

# 全国足代会在汉召开

## 蔡振华：国足低迷无碍足改发展



1月17日，中国足协主席蔡振华在第十届中国足协第三次会员大会上致辞。

本报讯(记者张琳)2016年中国足球交出的那份成绩单究竟如何?每个球迷心中或许都有一个答案。而在中国足协主席蔡振华心中,这份成绩单还是相当不错的。昨日上午9时,为期两天的第十届中国足协第三次会员大会在塔子湖训练基地召开。在开幕式的致辞中,蔡振华特别指出:“国家队的成绩并不是衡量足球改革发展成果的唯一标准。”

蔡振华昨天的致辞长达近一个小时。他从多方面回顾总结了2016年中国足球的发展状况。发言中,他主动提及国足去年在12强赛中的尴尬表现。他说,2016年9月份开始的两场世界杯预选赛亚洲区12强赛,国足面对小组最强的两个对手韩国和伊朗,取得一平一负的成绩,场上表现和精神面貌得到了多数球迷的肯定,全国上下也对国家队的成绩寄予了厚望。

“在这样的背景和压力下,国足技战术水平不高的问题再次暴露,心理素质不过硬等顽疾又重新显现,重压之下整个球队发挥失常。”蔡振华说,2016年10月的两场比赛接连告负,出线告急,一些不团结、不和谐的因素也露出端倪,直接成为社会关注的焦点,球迷间弥漫悲观的情绪,认为这次足球改革又是“空中楼阁”。对此,蔡振华认为:“国家队成绩只是衡量足球改革发展成果的标准之一,而不是唯一。”

蔡振华说,《中国足球改革发展总体方案》出台近两年来,足球改革在改善足球发展的环境和氛围、理顺足球管理体制等方面取得了积极成效。比如:社会足球蓬勃发展,业余参赛球队达到了数千支,并且首次实力与职业联赛有了衔接,全国业余前四强可以晋级中乙联赛;校园足球快速普及,校园足球特色学校从5000多所增加到了14000多所;职业联赛关注提升,中超赛事版权卖出80亿高价,场均24000观众创历史新高……

蔡振华认为,要正确看待足球改革已经取得的成效,营造有利于改革发展的环境氛围。他说:“要清醒认识到改革发展的路还很长。我们这一代足球人,就是要做打基础的工作,就是要勇于成为中国足球改革发展事业的铺路石。”

## “改革”“青训”“目标” 解读足代会三大关键词

第十届中国足协第三次会员大会正在武汉举行。首日的会议内容繁杂,包括《2016中国足协工作报告》《中国足协章程》修正、各专项委员会工作报告、《中国足协2020行动计划》《中国足球青训体系建设“165”行动计划》等等。但真正值得关注的无外乎“改革”“青训”和“目标”这三大关键词。

### 改革,继续推进“脱钩”

以足球协会与政府体育部门“脱钩”为核心的管理体制变革,是中国足球改革的重要内容,而在今年元月5日,国家体育总局足球管理中心正式注销。这意味着中国足协与国家体育总局脱钩,成为独立的社团法人,彻底改变了以往“一套人马两块牌子”的状态。本次足代会是中国足协在完成“脱钩”后的第一届。

中国足协主席蔡振华昨天说,未来一年,大力推进地方足协“脱钩”将是重要的工作目标之一。他介绍,2016年,广州、四川、重庆、湖北等地足协“脱钩”已落实改革,但全国目前还有四分之一的

地方足协“脱钩”工作还在进行中。

蔡振华表示,地方足协以前作为地方体育部门内设机构,多数是从完成全运会备战任务的角度开展工作,没有认真研究如何推动地方足球事业发展,现在很多省份都有了代表本地最高水平的业余联赛。“很期待,在一两年后,所有地方会员协会,都有属于自己的超级联赛、甲级联赛,共同拼接成中国足球竞赛体系金字塔最基层的版图。”他还指出,要尽快建立适应当地经济水平和足球文化的市场机制,特别解决好“脱钩”初期的生存问题。

### 青训,打造“165”青训体系

近几年中超虽然火爆异常,但也暴露出了职业联赛靠外援打天下、国足深陷“锋无力”痼疾,国内球员身价飙升等问题。这些问题归根结底还是中国目前的青少年足球培训体系不健全,后继乏人所致。所以,只有摒弃急功近利,真正沉下心来做好青少年足球的培训,才能帮助中国足球走出低谷。

正是意识到这一点,本届足代会上几乎所有发言代表都花费了大量的精力和篇幅论述打造具有中国特色青训体系。昨天会议通报了《中国足球青训体系建设“165”行动计划(审议稿)》。“165”的主要内容是构建完善1个机制,建设6

个平台,强化5项保障。1个机制是指加强中国足协 and 全国校足办的沟通协调、顺畅工作机制,包括理顺组织和形成例会制度等;6个平台是指大力推进校园足球俱乐部建设发展、大力推动青少年足球训练中心建设、推动职业足球俱乐部加强梯队建设、大力培育品牌社会足球青训机构、实施全国区域周末主场联赛、合力打造国外青少年足球运动员培养平台;5项保障包括加强以教练员为主体的人才队伍建设,组建足球名宿指导团,修订《中国青少年足球训练教学大纲》,完善青少年竞赛训练体系,建立全国青少年球员、教练员的竞训技术档案。

### 目标,男足世界前70

昨天最引人注目的还是《中国足协2020行动计划(审议稿)》。该计划明确了未来五年中国足球发展的任务和目标。其中,男足国家队进入2019年亚洲杯4强,到2020年国际排名提升至前70位;男足国奥队打入东京奥运会男足决赛阶段比赛;国青与国少队分别打入国际足联U20、U17世界杯决赛阶段比赛;国奥队打进2019年U23亚洲杯前八;U22国家队获得U22亚洲杯出线资格。

中国女足则要进入世界前10。奥运会力争进入8强。此外,全国青少年足球注册人口达到100万人,其中女足10万。

对于男足世界排名在2020年进入前70这个目标,《计划》解释称是考虑到过去五年中国男足曾经的最高世界排名为第71位。因此还算比较务实。而由于中国男足在目前的世预赛亚洲区12强战中表现不佳,所以该计划并没有将打入2018世界杯列为目标。(记者张琳)

## 中超热议 “外援新政”

据新华社电 16日中国足协官网宣布对中超、中甲联赛部分规程内容进行调整,涉及到俱乐部外援上场人次以及U23球员首发等。17日记者就此采访了多家俱乐部的相关负责人,他们从利弊两方面谈了自己的看法。

根据调整后的规则,在2017赛季中超联赛中,上场的外援(含亚外)注册、报名的规则、数量不变。此外,在2017赛季中超、中甲联赛中,上场运动员名单中应列入至少两名U23国内运动员(1994年1月1日后出生),其中一名U23国内运动员应为首发。

“新政”出台后,各俱乐部负责人从长远的角度对“新政”表达了支持。中超“升班马”天津权健足球俱乐部总经理束昱辉说:“从长远来看,‘新政’具有积极意义。一方面,有利于引导俱乐部科学、理性投入,在一定程度上抑制金元足球;另一方面,这为中国本土球员尤其是年轻球员提供了更多比赛时间和机会,有利于中国足球的长远发展。目前,权健有五名U23适龄球员可以参加比赛,‘新政’出台后,我们不用为U23球员的上场而苦恼,相反,这是我们的优势。”

上赛季中途接手山东鲁能队的德国主帅马加特在接受采访时对“新政”表示“双手赞成”。他认为,足球是一项团队运动,如果一支球队中最好的球员与大部分球员水平差距过大,就会导致球队出现问题。因此中国足球应该多注重中国球员,尤其是年轻球员的培养。

他说:“这两项规则毫无疑问都是正确的。这不仅能够为中国的年轻球员提供更多比赛机会,同时又减少球队对大牌球星的依赖。我认为,即使这两条规则不能立竿见影,也一定会在未来对中国国家队有积极的影响。我很高兴中国足协能够做出这样一个决定,我相信里皮先生也会高兴看到这两条规则的。”

当然,此次“新政”的出台几乎没有“缓冲期”,尤其是新的外援政策意味着多家俱乐部的备战将不得不再进行调整。束昱辉表示,从短期来看,调整外援政策将使得中超观赏性降低;对俱乐部来说,这不仅会打乱投资安排,甚至带来经济损失,也要求球队重新调整技战术打法。

## 韩馨蕴 止步澳网首轮

据新华社电 2017年澳大利亚网球公开赛17日进入第二天争夺,中国选手韩馨蕴在一场女单首轮较量中以1比6和5比7不敌美国选手法尔科尼。

现世界排名第111位的韩馨蕴因多名球员退赛而直接拿到今年澳网正赛入场券。这也是韩馨蕴第三次出战澳网正赛,2016年她曾成功杀入第二轮。

2017年澳网共有7名中国女单选手获得正赛资格,在16日的比赛中,段莹莹、张帅和彭帅首轮获胜晋级。

## 范加尔 结束执教生涯

据新华社电 曾执教多家豪门俱乐部和荷兰国家队的荷兰名帅范加尔16日表示,将结束自己的执教生涯。

范加尔在上个赛季被曼联解雇后便一直没有重返教练岗位,“从一开始以为这算是休假,但现在我觉得我不会再执教了。”范加尔说。

范加尔透露,他曾接到过一份来自远东的巨额合同,但出于家庭考虑,他放弃了这份邀约。



1月17日,中国足协在武汉向年维泗、陈成达和张吉龙三位中国足球的功勋前辈颁发了“足球事业杰出贡献奖”。图为年维泗(左)接受奖牌。本版摄影 记者肖德

## 张吉龙卸任足协副主席

本报讯(记者张琳)在昨天的足代会上,中国足协常务副主席兼秘书长张剑对第十届中国足协执委会成员的调整情况进行了说明。

他介绍说,因个人工作调整与身体状况的原因,张吉龙不再担任中国足协副主席,将改任中国足协顾问。魏吉祥将不再担任中国足协副主席。而前国足主帅高洪波将继续留任执委。新的执委会名单将提交足协会员大会审议,待大会同意后正式生效,正式名单将在大会最后出炉。